

# Конференции

Алена ЗАТОНСКИХ

## ГРАЖДАНЕ И ЛИДЕРЫ В СРАВНИТЕЛЬНОЙ ПЕРСПЕКТИВЕ (итоги круглого стола «Политическое лидерство»)

В статье представлены итоги круглого стола «Политическое лидерство», состоявшегося в октябре 2012 г. в рамках международной конференции «Граждане и лидеры в сравнительной перспективе: что политическая психология может предложить для понимания последних трендов и событий в политике?», проводимой факультетом политологии МГУ им. М.В. Ломоносова.

Results of the round table «Political Leadership», which was held in October, 2012 as a part of international conference «Citizens and Leaders in a Comparative Perspective: What Can Political Psychology Suggest for Understanding Recent Trends and Events?» are represented in the article.

### Ключевые слова:

политическое лидерство, политическая психология, восприятие, образы, ценности, установки; political leadership, political psychology, perception, images, values, attitudes.

Международная конференция «Граждане и лидеры в сравнительной перспективе: что политическая психология может предложить для понимания последних трендов и событий в политике?» состоялась 26–27 октября 2012 г. на факультете политологии МГУ им. М.В. Ломоносова. Организаторами конференции выступили исследовательский комитет РАПН и два исследовательских комитета IPSA (МАПН).

На конференции были заслушаны доклады не только ведущих отечественных политических психологов, но и зарубежных политологов из Израиля, Дании, Норвегии, Нидерландов, Польши и Японии. В настоящей статье представлен краткий обзор докладов круглого стола, посвященного проблемам лидерства в современном мире, который проходил под руководством К. де Ландшир, профессора университета г. Антверпена.

**К. де Ландшир, профессор университета г. Антверпена. Позиционная война или разрушение? Стратегии и психологический профиль политиков сепаратистов.**

В нашем исследовании с точки зрения политической психологии выявляются различия между профилями наиболее удачливых «сепаратистов-разрушителей» и позиционных сепаратистов. Чтобы определить и сравнить психологические портреты 10 видных политических деятелей (5 сепаратистов и 5 их оппонентов — «юнионистов») из Канады, Бельгии и Великобритании, в эмпирическом исследовании используются методы портретирования, разработанные О. Иммельманом.

Исследование личностных профилей показало, что психологические профили сепаратистов на самом деле не сильно отличаются от профилей своих оппонентов. Пример Шотландии, пожалуй, является наилучшей демонстрацией реальных возможностей хороших переговорщиков «сепаратистов-разрушителей» для мирного течения сепаратистского процесса.

**Й. Араки, университет Мусашино. Влияние местной партии «Общество обновления Осаки» на японскую политику: Лидерство Тоору Хасимото и отношение граждан к политической партии.**

Рассматривая политическую карьеру Тоору Хасимото сквозь призму гипотетического метода, мы можем выделить поворотные моменты, способствующие столь успешному ее развитию. После

ЗАТОНСКИХ

Алена

Владимировна —  
аспирант кафедры  
социологии и  
психологии политики  
факультета  
политологии МГУ  
им. М.В. Ломоносова  
nzatonksy@mail.ru

окончания университета Васэда Хасимото стал адвокатом, а затем, в 2003 г., — участником популярного японского ток-шоу. Один из ведущих ток-шоу весьма преуспел и был избран членом сената. Это подтолкнуло Хасимото, который родился в Осаке, выдвинуть свою кандидатуру для участия в выборах губернатора префектуры. Следующим поворотным моментом для Хасимото стали выборы мэра Осаки в 2011 г.

Нами также было проведено исследование отношения граждан к *ORA* и к Т. Хасимото. Мы можем сделать вывод о том, что воспринимаемая респондентами потенциальная возможность партии «Общество обновления Осаки» изменить жизнь в Японии и их положительное отношение к Хасимото достаточно сильно взаимосвязаны.

**А. Жуковский, директор Института политических наук Варминьско-Мазурского университета, г. Ольштын. Два различных или два одинаковых типа политического лидерства? Южноафриканские политики Ян Сметс и Нельсон Манделла.**

В современном мире принято считать, что «Африка переживает кризис в сфере политического лидерства». Мы предполагаем, что имеются прецеденты, противоречащие этим общепринятым утверждениям. Это можно продемонстрировать на примере южноафриканских лидеров Яна Сметса и Нельсона Манделла. Дж. Сметс и Н. Манделла обладали выдающимися способностями оказывать влияние на своих последователей и конкурентов, управлять различными социальными группами.

Что сделало их политическими лидерами? Кажется, что это частично связано с их личностными качествами, такими как способность вести переговоры и идти на компромисс, последовательность в действиях и гибкость в принятии решений, интуиция и политическая дальновидность (стратегическое мышление). Однако значительную роль сыграли и социальные (неличностные) характеристики (в т.ч. семейные традиции, образование и особый жизненный путь).

**Г. Бест, университет г. Йены. Генетическая предопределенность или воспитание? Устойчивость большой пятерки основных личностных черт немецких парламентариев.**

Существует доминирующее мнение,

что черты личности, в конечном счете, закреплены генетически и что набор этих черт стабилен и предполагает, что сумма индивидуальных характеристик личности и совокупность различий между группами должна оставаться устойчивой в течение достаточно долгого времени. Мы изучили устойчивость отдельных 5 личностных черт на индивидуальном уровне с помощью 2 волн исследования (2007 г.,  $N = 1228$  чел. и 2010 г.,  $N = 1296$  чел., из них 625 чел. уже участвовали в предыдущем исследовании). Исследование проводилось посредством телефонного интервьюирования активных немецких парламентариев федерального и регионального уровней. Результаты обработки данных показали наличие значительного числа направленных изменений в личностных характеристиках популяции политических лидеров, которые не могут быть связаны ни с их возрастом, ни с их пребыванием в должности, ни с некоторыми конкретными элементами их институционального контекста.

**Р. Израэли, университет г. Тель-Авива. Лидерство в мусульманских движениях в Израиле.**

Проблема фундаменталистских мусульманских течений крайне актуальна для Израиля на протяжении всего существования нашего государства. Сегодня Израиль сталкивается с двумя фундаменталистскими исламскими течениями фанатиков: внутренним движением израильских исламистов и внешним исламским движением ХАМАС. Оба течения возглавляют клирики. Когда клирик возглавляет политическое движение, он дает собственную трактовку событий, рассматривая их сквозь религиозную призму. Пока лидеры арабо-израильского конфликта будут рассматривать в его в качественных категориях борьбы за территорию, имущество и ресурсы, взаимопонимание никогда не будет достигнуто. Если же лидеры будут рассматривать конфликт с количественной точки зрения, возможно начало мирных переговоров между враждующими сторонами.

**Н. Карстен, университет г. Тилбурга. Калейдоскопичное лидерство в современных демократиях. Ф. Хендрикс.**

В более ранних работах нами была разработана классификация 4 эмпирических форм демократии: «демократия чередования», демократия консенсусного типа,

представительная демократия и демократия избирательского типа. 4 типам демократий соответствуют 4 разных типа лидерства. Для «демократии чередования» — это лидерство типа «победитель получает все». В демократиях консенсусного типа лидеры не ставят своей целью борьбу друг с другом, а стараются держаться вместе. Представительная демократия не требует сильного лидерства, в данном случае лидеры выступают учителями народа. Демократия избирательского типа будет соответствовать «юридический тип» лидерства. Основную роль здесь будут играть элиты. Наше исследование демократий в Европе показало, что смешанные типы демократий порождают смешанный тип лидерства, который мы и называем «калейдоскопичным» лидерством.

*Д. Ланко, к.полит.н., доцент кафедры европейских исследований факультета международных отношений СПбГУ. Африка не Европа: региональный подход в восприятии политическими лидерами приоритетов внешней политики своих государств: В.В. Путин и Дж. Буш.*

В нашем исследовании мы вводим понятие регионального подхода, который описывает ситуации, когда ценности политических лидеров меняются в зависимости от восприятия ими разных регионов мира. На примерах личностей В.В. Путина и Дж. Буша мы рассмотрели влияние регионального подхода на ценности политических лидеров в сфере международной политики. Анализ операционального кода двух лидеров показал, что каждый из них подвержен влиянию регионального подхода. В.В. Путин более предрасположен к выбору стратегии сотрудничества в Европе. Выбор Дж. Бушем стратегии сотрудничества или конфликта не зависит от региона.

*О. Митина, к.полит.н., ведущий научный сотрудник факультета психологии МГУ им. М.В. Ломоносова. Психосемантическое исследование политического сознания современной российской элиты.*

Наше исследование было посвящено анализу политических установок российской политической элиты. Эмпирической базой исследования выступил опрос, проведенный весной 2011 г. Респондентами выступали представители современной политической и экономической элиты.

В результате проведенного исследования были получены не только практические результаты: описание существующих представлений, расстановка политических приоритетов и группировка интересов, но и выделены категории, в терминах которых с минимальной потерей информации можно описать весь спектр политических настроений.

*В. Трофимова, к.полит.н. Политико-психологический анализ процесса рекрутирования политической элиты федерального уровня в современной России.*

Цель данного исследования — выявить политико-психологические аспекты процесса рекрутирования представителей российской политической элиты. В фокусе нашего рассуждения — депутаты Государственной Думы РФ 5-го созыва, действующие члены Совета Федерации РФ и члены кабинета министров в правительстве В.В. Путина. Удалось установить, что политическое рекрутирование является комплексным политическим феноменом, который определяется как формально-правовыми, так и субъективными компонентами.

*Н. Виноградова, к.полит.н. Особенности восприятия индивидуальных характеристик лидера в СМИ.*

В центре представленного исследования находится личность политического лидера — Владислава Юрьевича Суркова, заместителя Председателя Правительства РФ — руководителя Аппарата Правительства РФ. Для исследования выбирались спонтанные интервью, речи и выступления, в которых прослеживаются личностные характеристики. Так, в ходе исследования стало ясно, что в выступлениях В.Ю. Суркова ярко выражен мотив достижения. Способность к непрерывной оптимистической работе В.Ю. Суркова несколько омрачается низким уровнем уверенности в себе. Но обратной стороной этого недостатка является повышенная способность к интеллектуализации, что будет помогать находить выходы из сложных ситуаций.

*Т. Штукина, к.филос.н., доцент кафедры истории и теории политики факультета политологии МГУ им. М.В. Ломоносова. Растущая роль последователей в современном политическом лидерстве: причины и последствия.*

Информационное общество, в котором мы сегодня живем, сделало информацию определяющим фактором практически

во всех сферах жизни общества. Позиция лидера может быть подвергнута изменению под влиянием позиции людей, сформированной в т.ч. в социальных сетях. Эти люди являются последователями актуального политического лидерства. Их роль в современном мире неизмеримо возросла и будет продолжать расти и развиваться. Политическая ситуация в России 2012 г. ярко продемонстрировала возрастающую роль последователей в действительном политическом процессе.

***А. Затонских, аспирант факультета политологии МГУ им. М.В. Ломоносова. Влияние образа личности лидера на восприятие политических партий в современной России.***

Тенденция персонификации политики, так ярко прослеживаемая в современной России, обусловлена как культурно-историческими особенностями развития нашей страны, так и особенностями мирового политического процесса. Основой нашего исследования выступают данные опроса, проведенного кафедрой социологии и психологии политики в 2011 г. Исследование показало, что отсутствие сильного и запоминающегося лидера влечет за собой слабость и беспомощность политической партии в совре-

менной России. И если в случае КПРФ и ЛДПР мы видим, что образы лидера и партии настолько взаимосвязаны, что партия уже не воспринимается как нечто отличное от собственного лидера, то в случае «Единой России» картина значительно отличается.

***Н. Смутькина, аспирант факультета политологии МГУ им. М.В. Ломоносова. Восприятие кандидата в президенты в российском политическом контексте.***

За период президентской избирательной кампании 2012 г. образы политических лидеров-кандидатов В. Путина, Г. Зюганова, В. Жириновского, С. Миронова и М. Прохорова претерпели существенные изменения. Данные изменения были зафиксированы в результате исследования, проведенного кафедрой социологии и психологии политики факультета политологии МГУ им. М.В. Ломоносова. Сдвиги в восприятии политических лидеров предположительно связаны с интенсивностью воздействия отдельных факторов, влияющих на образ политического лидера в массовом сознании. В российской политической действительности не хватает новых политических фигур, происходит старение политических акторов.